

**Előfizetési feltételek**  
 helyben házhoz hordva vagy vidékre  
 postán küldve:  
 Égész évre . . . . . 12 kor.  
 Fél évre . . . . . 6 kor.  
 Negyed évre . . . . . 3 kor.  
 Egyes szám ára . . . . . 16 fillér.

**Hirdetések díja:**  
 centiméterenként 6 fill. Kereske-  
 dok és gyárosok külön árkedvezmény-  
 ben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**Szerkesztőség**  
 és  
**Kiadóhivatal:**  
**Földes Ede**  
 Könyvkerekedése  
 Beth'án-utca 2. sz. alatt,  
 hova úgy a lap szellemi életét  
 közlemények, mint az előfi-  
 zetések és hirdetések bér-  
 mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

## Az obstrukció.

I.

Ország-világ előtt évek óta tudva volt, hogy hadseregünk létszáma ki nem elegendő. Nem csak a csapatok létszámában van hiány, hanem a legfontosabb fegyvernem, a tüzérség létszáma és mai fegyverzet — összehasonlítva a többi katonai államokkal — gyöngébb, silányabb. Ez egy megdönthetetlen igazság!

Nem is lehet kérdés, hogy ily körülmények között mi a kötelessége, mi a feladata egy lelkiismeretes, és súlyos feladata tudatában levő kormány? Kötelessége — számotvetve az ország teherviselési képességével — gondoskodni arról, hogy a hadsereg harc képessége fentartassék, egy szóval gondoskodni arról, hogy az ország egy esetleges háború veszélye, vagy éppen egy beállott háború alkalmával védtelenül ne álljon.

Ilyen kenyszerítő körülmények, ez az elemi szükség szülte az ugynevezett katonai javaslatokat, melyeket a képviselőház tárgyal és melyeknek törvényerőre emeltetését az ellenzék gátolja.

Az ellenzék nemcsak az országgyűlésen támaszt nehézségeket végnélküli beszédekkel, hanem a kerületekben népgyűlések, küldöttségek útján hangzatos jelszavak és nagyművű tuizások által igyekszik hangulatot csinálni a javaslatok elfogadása ellen.

De vajjon megmondotta-e az igazat, felvilágosította-e a népet arról: hogy minek tétetik ki az ország s mindegyikünk java és biztonsága arra az esetre, ha az ország érdekeit, annak biztonságát egy erős, harc-képes hadsereg nem védelmezi?

Ezt elhallgatni egyenesen a nép érdeke elleni bűn, mert nemcsak a kormánynak, hanem az ellenzéknek is kötelessége gondoskodni az ország védelméről.

Az ellenzék az ugynevezett nemzeti követelésekkel áll elő. Az egységes hadsereg keretében megvalósítható nemzeti kívánalmakat: mint a milyenek a zászlók és jelvények, a magyar tiszteknek magyar ezredkebe való fokozatos beosztása, a katonai igazságszolgáltatás korszerű megújítása stb., a kormány kilátásba helyezte, a maga programjába felvette, megvalósításukra ígéretet tett; de nem tartja az ország érdekében sem czélszerűnek, sem kivihetőnek azt, amiben az ellenzék követelése tulajdonképp kicsucosodik, vagyis az önálló magyar hadsereg felállítását, a mi egyébként, ha valaha elvben ki is mondatnék, márol holnapra amúgy sem volna megvalósítható; holott most az egető napi szükséglet kielégítéséről van szó.

A kiegyezés óta minden kormány és azt támogató pártok azon nézetet vallották: hogy egy egységes és éppen

ennelfogva nagyobb erő kifejtésére alkalmas hadsereg inkább képes az ország és a trón érdekeit megvédeni, mint két különálló, nem egy egységes szelleműl áthatott sereg. De ettől az elvi állásponttól eltekintve, minden gyakorlati politikuskak a jövőben is számolnia kell, vajjon elbírná-e az ország azt a terhet, a mely egy modern értelemben vett harc-képes hadsereg fenntartásával jár?

Ha az ellenzék szerint az ország a mostani terheket sem bírja el, hogyan kívánhatja hát, hogy azok ketszeresét viselje?

Hol van itt a logika, hol van az igazság, de hol van az igazi hazafiság akkor, a mikor nem csak az állami szükséglet képező újonczjutalék felemelését gátolják, de gátolják a nemzet összességét érdeklő gazdasági kérdések elintézését, a kiegyezésnek tárgyalását, kereskedelmi viszonyaink ezzel kapcsolatos rendezését, mindmeggannyi határidőhöz közt, valóban életbe vágó feladatok megoldását, azután az állami beruházásokat, szükölködő tisztviselőink helyzetének javítását!

Vajjon mindezen életbe vágó feladatok hátráltatása nem ingatja-e meg a világ előtti hitelünket, a nemzet politikai erettségében vetett hitet? Emelheti-e a nemzet és korona tekintélyét a világ előtt azon latszat, hogy a nemzetben nincs meg a készség megadni a védelemhez szükséges eszközöket?

## A közönség nevelői hatása.

Kollegiumunk ifjúsága a mult hó utolsó napjaiban hangversenyt s házi tornaversenyt mutatott be az érdeklődő nagy közönségnek. Mi, kik már majdnem egy decennium óta figyeljük az ifjúság maganevelő törekvéseit, a közönségnek ezekre irányuló érdeklődését, a kettő közt kölcsönhatást látunk s megfigyeléseinket akarjuk ebben a tekintetben röviden előadni. Alkalmat ad nekünk erre ez a két alkalom, mely nagy közönség előtt fényes sikert mutatott.

Mikor az ifjúság lelki s testi fejlettségének első ilyenszerű bemutatkozásai voltak, ifjúságunk komoly s becsülettel buzgólkodása mondhatni, csak önmagában találta meg jutalmát.

Nyilvános szerepléseit legfeljebb tanáraik s egy pár tanári család látogatta. Kollegialis figyelemből a helybeli polg. leányiskola tanítói is megjelentek, de aztán ezzel vege is volt. Még a szülők sem haligatták meg gyermekeiket s a nagy, fényes díszterem csak úgy kongott volna az ürességtől, ha az iskola növendekéi számuk nagyságával meg nem töltötték volna azt.

Pár számból álló programjukat a fiúk is csak ob-

ligát szereplésnek tartották s az lelkesítette őket, hogy a pályadíjra, a palmaág elnyerésére munkásságukat méltónak fogják ítélni. Hiányzott tehát a szereplés közvetlen s legtermészetesebb ösztöne, a mit nagy s nem mindennap látott közönség nyújt nekik.

Par éve, hogy ezen az állapoton a vezető igazgató-ság buzgólkodása s a közönség érdeklődésének fellendülése változtatott. S mit látunk eredményül? Hogy ifjaink ki vannak cserélve. Oly lelkesedéssel, akkora ambícióval dolgoznak, hogy csaknem fékezni kell őket. Hogy hangversenyük minden ízében évről évre nő értékben, tartalmi színvonalá emelkedik s a szárnypróbálgatás terrenumát odahagyván, már művészeti értékű fejlődött.

Ez pedig nem történetelt meg máskepen, mint, hogy egyszer, véletlenül egyik ünnepélyüket nagyobbacska közönség hallgatta meg. A fiúk önértékét felfokozta ez a körülmény s a közönség is kezdett eszmélni. Belátta, hogy a mit eddig hitt, hogy jóakaró elnézés a belépődija ezeknek az ifjúsági szerepléseknek, tévhit volt, mert hiszen tanulónk még elvezetett is nyujtanak. Elismerő kis közönség olyan, mint a hógörgeteg magva. Maga-magát növeli meg, közli benyomásait, mást is kíváncsivá tesz s akkorára nő a laviua, hogy, mint márcz. 31-én, hely sincs befogadására. Ime az ifjúság törekvésinek s a közönség érdeklődésének kölcsönhatása. Valljuk meg azonban, hogy évek elmúlása, véletlen körülmények idézték elő, hogy a kölcsönhatás előálljon, mert bizony a fiúk évekig mind igyekezhetek hatni a közönségre, az nem akart meghattatni. Most már a kölcsönhatás érvényben van, megszűnésétől nem félhetünk. A márczius 29-iki hangverseny hívója, a márcz. 31-iki tornaháziverseny emléke, az ezeken megjelent nagy s elismerő közönség biztosítja jövőre is. És ez, melyen tisztelt nagy közönség így van jól!

Mikor megjelennek az ifjúság meghallgatására, a mindennapi élet foglalkozása nem igen hagyja, hogy megjelenésükkel nevelői hatásáról a kollegium felé közlekedésük közepette elmelkedjenek. De a neveléssel foglalkozók nagyon jól tudják, naponta megfigyelik s ezek egyik szerény munkása elmondja ööknek röviden, hogy megjelenésükkel növelik az ifjúság helyes irányu önértékét, finomítják izlését, fokozzák az önállóságát s természetesen ösztönt adnak arra, hogy a mit az ifju létre hoz, az a sajátja legyen s a mit előad, jól elő legyen adva.

Nem foglalkozván ez állítások megokolásával — igazságuk a laikus előtt is kézen fekvő — egy pár pillanattig kiterjeszkedem másra.

## TÁRCZA.

### Tengerpartról. . . .

Tengerpartról, hogyha látsz majd  
 Sűrű gyászos felleget,  
 Megtalárod a felhőben  
 Bús, borongó lelkemet.

Ha körülted melán, halkan  
 Leng a szellő, fuvalom . . . .  
 Tudd meg akkor kedves lányka,  
 Az volt az én sóhajom.

Hogyha szemed elmereng a  
 Tenger siró habjain . . .  
 Elzokogják azok neked  
 Mily nagyok a kiujaim!

S hogyha látsz egy kis madárkát  
 Az ég felé szállani,  
 Gondolj reám, kinek mindig  
 Hasztalanok vágyai! . . . .

Teleky Dezső.

### Alvincz.

— Magyarország erdélyrészi ötven mezővárosainak egyike. —

— A „Közérdek” eredeti tárczája. —  
 (Folytatás.)

Ők is külön társulatot képeztek „Bulgarorum Communitas” nevezet alatt; külön ítelő-székök is volt s a főkormányzókhoz apelláltak.

Idővel azonban, mint a morva-testvérek, beleolvadtak Alvincz lakosságába. Az 500 bolgár család helyen 13—14 telek vagyon, az is Borberekben. Mind megmagyarosdtak, vagy eloláhosdtak.<sup>1</sup>

1715-ben a kastély és az alvinczi uradalom az erd. püspökségnek adományoztatván, a püspök a püspöki javak károsodásait pauszoló leveleiben felemlíti, hogy a bolgárok az adón kívül semmi közterheket nem viselnek s azon helyeket, melyek 500 család részére voltak kiszakítva, most kevesen bírják. Többen részint Szebenbe, részint Devára költöztek, sokan pedig Bánátba húzódtak.

Egy ideig a kastély urának fizettek taksákat; de ezek Batthyányi Ignác gr. püspök alatt; a borméresi jogert kicseréltettek.

Az isteni tisztelet tartására egy kis kápolnát használtak, melyet a Rákóczy-féle mozgalmak után, az oláhoktól erőszakkal visszavettek.

<sup>1</sup> Lásd: De Bolgaris P. Andr. Illia! — Benkő Transs. T. I. p.

Ezen kápolna helyén 1729-ben templom épült. Mely évbén Antalfy János erd. püspök a Szt.-Ferenczietek az alvinczi plébánia jogába megerősíté egész 1736-ig. Kiknek bolgár jötevőik lassanként többfelé, legkivált Vingára (a mai Szabadkára) kivándorolván, kolostorukat csak azon alakban valának képesek kiépíteni, a melyben most is áll.

Az alvinczi Szt.-Ferenczietek, kik Kapisztrán Szt.-Jánosról nevezett Szent-Ferencz-rend tartományhoz (Provincia Bulgariae et Valachiae ordinis s. Francisci observantium) tartoznak, azután is folytonosan végezték a lelkipásztori teendőket rendesen. Hármán, négyen vagy ötven levén a zárdafőnökkel (guardián, praesidens) együtt. Utóbbi években csak hármán.

Az alvinczi plébánia már 1264-ben létezett.<sup>1</sup> 1283-ban virágzó egyház volt.<sup>2</sup> 1150-ben Szász-Sebesről (Sebus, Sabesum vagy Sabaesum, Milenbah, Mylnbach, Mühlbach) lévén említés<sup>3</sup> 1293-ban pedig Szász-Sebes több plébániák dekanátussának levén székhelye (Decanatus Sebus),<sup>4</sup> valószínű, hogy az alvinczi plébánia is azon időben létezett, mint olyan plébánia, mely a szászsebesi dekanátusba tartozott mint szász község; a szászsebesi dekanátus pedig az albai (gyulafehérvári) főesperességnek volt egyik kerülete (dekanátussága).<sup>5</sup>

<sup>1</sup> 499—500. — <sup>2</sup> Magy. Sion 1894. évf. 597. — <sup>3</sup> Cist. Capit. fasc. I. nr. 14. — <sup>4</sup> Okm. szászsebesi levéltár. Theiner: Monumenta I. 129. — <sup>5</sup> Cist. Capit. f. 3. nr. 34. — <sup>6</sup> Magyar Sion 1894. évf. 595. 1.

Minden ifju, ki valamire rátermettséget érez, mint kezdő utólérhetetlennek tartja a husz év óráiban magát. Ha tud muzsikálni, megnöveli a haját s Liszt semmi neki. Ha szaval jól, Kovács Gyula örökösének hiszi magát, vagy Kean Kis Miska volt, ahoz képest a mi lesz belőle s így tovább. Ezeket a derék fiukat a lámpaláz mellett bizonyos leereszkedés is jellemzi szereplésükkor. Hát lássuk, halljuk őket minél többen, minél gyakrabban, tapsoljunk nekik, hogy boldog illúziójukban meghagyjuk. Az egészséges bírálat, melyet vezetők komolyan, társaik vicczelve adnak kellő határok közé szorítja őket s kifejlik az egészséges magabizalom, mely csak annyira bizik magában, a mily mértékben képessége van s erején felül nem vállalkozik. Mennél magasabb képzelte nagyságról száll alá, annál jobb, míg alólról felküzdenie magát önbizalom nélkül nehéz.

Aztán meg soha senki sem oldott meg olyan feladatot, melynek megoldására erőnek nem érezte magát.

E sorok czélja a közönség érdeklődését honorálni s jövőre is biztosítani kollégistáink nyilvános szereplése iránt.

-n.

### A tüzoltók közgyűlése.

A nagyenyedi Önkéntes Tüztöltő-Egyesület f. hó 13-án délelőtt 11 órakor tartotta rendes évi közgyűlését a város ház gyűléstermében.

Egy idő óta aggodva hallottunk olyan híreket, melyek ezen derék és szép multu egyesület életterének szunnyadásáról szóltak. Aggodva hallottuk és hallották velünk mindazok, kik városunk közügyei iránt minden melleske czélok nélkül komolyan és melegen érdeklődnek. De biztatott a reménység és az a mely meggyőződés, hogy az eszme erős, hatalmas és legyőzhetetlen. Különösen ilyen az a humanus eszme, mely egymás segítésére készíti, lelkesíti az embereket a veszedelemben. És az eszme hatalmában vetett erős reménységünk nem is csalt meg bennünket. A gyűlésterem ismét a régi tüzoltó-gyűlések ünnepi hangulatát mutatta. Sokan és a jövő iránt való élénk bizalommal jelentek meg az egyesület tagjai.

Horváth Miklós főparancsnok hosszú beszédben számolt be az egyesület mult évi életéről. Panaszkodott a tagok közönyössége felől, mely szükségessé tette, hogy a kötelező tüzoltóság intézményének életbeléptetésére sürgős előkészületek tetessenek. Előadta továbbá, hogy az egyesületnek a Bethlen-kollégiummal vizsálatásra vonatkozó szerződése megszűnven, a lovakat el kellett adni, miáltal az egyesület akció-képessége sokat szenvedett. A zenekar tagjai is bejelentették előtte, hogy a zenekart, mely hosszú időn keresztül valóságos összekötő kapcsot képezett az egyesület tagjai között, szolgálni tovább nem akarják; s így jelenben az egyesület ezen intézménye is szűnetel. Kijelentette továbbá, hogy Nagyenyedről más városba költözven, nincs abban a helyzetben, hogy az egyesület vezetésére tovább vállalkozzék. Megköszöni a helye helyezett bizalmat, meleg szavakban bucsut vesz az egyesület tagjaitól s magát jó emlékübe ajánlja.

Az egyesület vagyoni állapotáról Kovács János osztályparancsnok, a jövő évi költségvetéséről Dancs Mózes alparancsnok tett előterjesztést, melyeket a közgyűlés elfogadott.

Dr. Varró László polgármester általános figyelem közt szót a költségvetéshez. Minden szavából kiérezett, hogy meleg érdeklődéssel kíséri az egyesület ügyeit s emelkedése érdekében megtesz minden lehetőt. Előterjesztést fog tenni a képviselői közgyűléseknek, hogy az utcák öntözésére nézve az Ö. T. Együlettel szerződés kössék, hogy az egyesület ismét lovakat tarthasson, mert ezek nélkül nagyon meg van bénítva a működése. Kérte továbbá az egyesület tagjait, hogy lelkes kötelességérzetükkel emeljék új virágzásra ezt a rendkívül fontos intézményt, melynek támogatásáról szabályzat utján óhajtja kötelezni a háztulajdonosokat. Végül elismerő szavakkal méltatja a lelépő parancsnokság működését, mihez a közgyűlés szívesen hozzájárul.

A közgyűlés hangulata a tisztujtáskor érte el a melegség legmagasabb fokát. Mert sikerült azt az embert megnyerni a főparancsnoki állásra, ki tapasztalata, energiája, buzgósága, lelkesedése és közkedveltsége által erre az állásra mindenek meggyőződése szerint legalkalmasabb, Papp János gyógyszerész személyében. Tüntető eljenzés és taps üdvözölte az egykori óhajtott. A lelépő főparancsnok üdvözölte utódját, tolmácsolva előtte a közgyűlésnek hozzája fűződő örömet és reményt. Az új főparancsnok szép beszéddel foglalta el székét, hangsúlyozván azon elveket, melyeket követni akar s melyekkel az egyesületet fontos czéljai szolgálatára alkalmassá tenni szándékozik. Ezek főképp a fegyelem és bajtársi szellem, melyek az egyesület tagjait összekötik és működésüket sikeressé teszik. Leikes beszédét a tüzoltó örökség jellegével végezte: „Istennek dicsőség, egymásnak segítség!”

A parancsnokság többi tisztsége így töltetett be: Dancs Mózes alparancsnok, Kövér János osztályparancsnok, Kovács Sándor és Barát Sándor szakasparancsnokok, Jakab Károly pénztáros, Folbert Tamás szertáros, Szakács Gyula titkár, Bihari Béla, Kovács Pál Magyar i Ferencz, Müller Zoltán h. szakasparancsnokok.

Az egyet hosszas szolgálatában megedzett régi tagokat örömmel láttuk újult erővel a dicsőséges zászló alá sorakozni s meghatva láttuk szemükben azt az örömsugárt, melylyel a szép példán induló ifju erők lelkesedését nézték és üdvözölték. Így kapcsolódik a nemes eszme szolgálatából fakadó szeretetben a mult, jelen és jövő; s így alakul ki az állandóságra termett egyesület folytonossága, megújulása, örök ifjusága.

A derék egyesületnek melegen gratulálunk ezen felindüléséhez, mely biztos virágzásának lesz az erős alapja. Adja Isten!

### Vegyes hírek.

— **Előfizetőinket tisztelettel kérjük, hogy előfizetéseiket megújítva bennünket továbbra is támogatni sziveskedjenek.**

**Munkatársainkat, különösen vidéki levelezőinket pedig arra kérjük, hogy vidékükéről szóló közérdekű hírekkel és közleményekkel minél gyakrabban keressék fel szerkesztőségünket.**

— **Hymen.** Zayzon János, kollégiumi vallás-tanár f. hó 13-án nőül vette Gödri Olgát Sepsiszentgyörgyön. Az új párnak tartós boldogságot kívánunk.

Rufinus már 1330-ban 30 márkára becsülte.<sup>9</sup> 1361-ben Miklós volt borbereki plébános.

A hívek Alvinczen, a mint előbb is említém, eleinte szászok voltak,<sup>10</sup> később magyarok, morvák, bolgárok stb.

A XVI-ik században támadt vallási mozgalmakkor 1564-ben megszűnt az alvinczi plébánia, melynek temploma Szt.-Katalin tiszteletere volt szentelve. A mely régi ódon nagy templom (t. i. Ecclesia s. Catharinae) a protestánsok kezére került. Ma az ev. reformátusok bírják.

A XVII-ik század vége felé a katolikus ügy kedvezőbb sors és állapotba jöven, a bolgároknak a Kapisztrán-szerzetesek kíséretében 1700-ban Alvinczre letelepedésével<sup>11</sup> megkezdődött a kath. hitközség felújítása, hamvaiból kiemelkedése, kik Alvinczen, mint előbb is említém, egy kis kápolnát építettek, melyet Rákóczy-forradalom alatt, míg ők elmenekülve voltak, az oláhok elfoglalták volt, de 1711-ben visszatérven, azt visszafoglalták és isteni szolgálatot ott tartottak.

irreg. <sup>9</sup> Monum. Vatic. I. 35. <sup>10</sup> Fehér C. T. IX. p. 272. <sup>11</sup> Testein. Comm. bulg. Alvincz 1772. sub N. epp. 433. Cop. Protest-anti bulg. Cibinii degenti a Comita Veterani Gen. Comand. a. 1695. collatorum sub eodem pr. eppali.

(Vége köv.)

— **Eljegyzés.** Telek Matildkát eljegyezte ifj. Kontz Albert konczai szolgabíró. Gratulálunk.

— **Konfirmáció.** Figyelmeztetem mindazon reformált vallású növendékeket, kik a folyó évben konfirmálni óhajtanak, hogy a konfirmációi oktatás a husvét utáni első hétfőn április 20-án reggel 7 órakor veszi kezdetét a templomban. Felhívom tehát a konfirmálni óhajtókat, hogy a jelzett időben jelenjenek meg a templomban beiratkozásra, de addig keresztleveleket, vagy legalább egy a nevüket, születési és kereszteleési idejüket és szülők nevét hitelesen magában foglaló jegyzéket szerezzék be, hogy április 20-án annak bemutatásával jelentkezzenek, mert ezen bizonyítékok benyújtása nélkül semmiképen se konfirmálhatnak. Jancsó Sándor, konfirmáló lelkész.

— **Időjárás.** A korán kezdődő meleg idő, mintha elcsúsztatást megbánta volna, az ünnep napjaiban alaposan megváltozott. Városunkban és környékén hűvös eszákák és hóharmatos reggelek után nagyobb fokú esőzés következett; a hegyek közt azonban erős havazás volt. Gyümölcstermesre ismét kevés kilátásunk lehet.

— **Belügyminiszter a titkos kártyázás ellen.** Széll Kálmán miniszterelnök, mint belügyminiszter, rendeletet intézett a törvényhatósági joggal felruházott városokhoz és vármegyékhez, mely a nyilvános helyen való kártyázás ellenőrzésére vonatkozik. Ugyanis állandó, szokás, hogy egyik-másik vendéglős vagy kávéház-tulajdonos a kártyázó társaságnak, mely tiltott nyereményjátékokat üz, egy szobát ad, a hova a rendőrség felügyelete be nem hathat. A belügyminiszter most a visszaélések megakadályozása végett elrendelte, hogy a nyilvános helyeken a kártyaszobák a főhelyiségben legyenek, hogy a kártyázókat a rendőrség ellenőrizhesse. A rendelet a külön szobákban való kártyázást szigorúan tiltja.

— **Beszámoló.** Husvét másodnapján egy szépen sikerült műsoros estélyt rendezett a helybeli Iparos-Önképzőkör, saját helyiségében. Az esős idő daczara igen szép közönség jelent meg. A helyiség bár nem oly nagy, de mégis elegendő, hogy tagjaiban a szép iránti ösztönt fejlessze ily előadások bemutatásával. A teremben erre az alkalomra egy csinos kis színpad volt felállítva. A műsor első pontja a kör ez év elején alakult dalárdájának éneke volt; jó hanganyaggal és szabotossággal, előadott énekét a közönség elismeréssel fogadta. Utána Gerendi Albert szavalta Szabó Jenő „A vak” című költeményét érzellemmel, veleszületett tehetségével. A közönség élénk tapsal meg is jutalmazta. Ezután következett a műsor egyik szép száma a kettős ének; Paulini János k. a., ki szép, lágyan csengő hangjával már több ízben nyújtott élvezetet, ez estén is melegséggel énekelte; méltó fele volt a szintén már ismert Gazdag Géza szép baritonjával, éneküket a közönség meg-meg ujló tetszéssel és tapsal jutalmazta. A 4-ik pont „Valami hibája van” című egy felvonásos színdarab volt. A szereplők együttes összájátéka mindvégig lekötötte a közönség figyelmét. A szigorú orvos-férfi szerepét Gazdag Géza játszta, ügyes színezéssel, de mindannyiszor gyengédséggel hiteztarsa Ludvig Kata k. a.-nyal szemben, ki a szobáit hangyagult, rendetlenül összehányó és szórakozott háziasszony hibáit természetességgel mutatta be; a czimszerepet ügyes játékkal kellőleg juttatta érvényre. Remek elevevességgel játszott Réthy Anna k. a., ügyes enniváló kis szobalányt volt, játékaival a közönséget mindvégig élénk derűtségben tartotta. Az ideges nagybácsi szerepét Gerendi Albert érdekes alakítással és jó felfogással játszotta, ideges félreértéseivel mindvégig derűtséget keltett, már megjelenését is megtapsolták. Általában veve mind a négy szereplő odaadással, kedvvel játszott, melyért végül a nyílt színen meg is kellett jelenüök. Ezután Bíró József és Csávássy Gyula humoros kuplekat adtak elő, melyért élénk tapsot arattak. Befezésül a dalkar énekelte több népdalt szabotossággal, jó betanulással. Az énekek betanítását a kedvelt és népszerű zeneszerzőnk, zenetanárunk Veres Gábor ur vezette, kibem mindig és minden alkalommal a zene lelkes művelőjét és buzgó, igazi mesterét üdvözölhetjük. A műsor után táncz következett fesztelen jó kedvben, Géza cigányunk zenekara mellett.

— **Az ifjuság s a Rákóczi-kiállítás.** A Bethlen-kollégium tanárai augusztusban a tanuló ifjak közül önkénytelül vállalkozókat óhajt felvinni Kassára a Rákóczi-kiállításra s egyuttal Felső-Magyarországra nevezetes szép helyei megtekintésére. A kirándulás a tanulóknak fejenként 44—50 koronába kerül. Kollégiumunk tanuló ifjusága szegény. Ezt az anyagi áldozatot nem sok bírja meg, bár az ellenértéke e kiadásnak pénzértékben ki nem fejezhető. E kiadás mérséklésére tartatik a 3 felolvasásból álló felolvasó ciklus, mely iránt az érdeklődés kellő s mely remélhetőleg folyton nő, a felolvasások megkezdéseig. A közönség tehát minden jegyvásárlásával egy szegény érdemes tanulóknak teszi valószínűvé a felutazását, ki a kirándulást élete folytonos kellemes

<sup>1</sup> Cista Capit. fasc. 5. nr. 16. <sup>2</sup> Cist. Cap. fasc. 6 nr. 28. <sup>3</sup> Magy. Sion 1894. évf. 595. l. <sup>4</sup> u. o. <sup>5</sup> Cist. Capit. fasc. 2. nr. 32. <sup>6</sup> Cist. Cap. fasc. 2. nr. 32. <sup>7</sup> Cist. Cap. fasc. 2. nr. 50. <sup>8</sup> Ecol. Carm

emlékei kö...  
vagy közve...  
korona össz...  
get, de a k...  
alkalmat at...  
de szegény...  
leg egyes...  
egy-egy ta...  
tek is áldo...

— **Az**...  
igazságügy...  
delele utas...  
örjáratok...  
hogy egyes...  
lentsek fö...  
volt az...  
érkezett...  
után szám...

— **Jó**...  
létesíteni...  
csász. és...  
„Sétatéri”...  
ket már...  
Margitszig...  
terei rész...

— **A**...  
8-ik füzet...  
divatos ze...  
Ferencz...  
Lengyel...  
s irass...  
Ch. „Ál...”  
kedvelte...  
den zene...  
ugy hogy...  
a mi az...  
mindenke...  
most meg...  
az első...  
„Zenélő”...  
hivataláb...  
honnán...  
berment...  
megjelen...

— **J**...  
Dedinsz...  
uj heti...  
munkát...  
a gazda...  
madár...  
szám ig...  
alakban...  
6 koron...  
hivatalá...  
ványon...  
küldünk...  
melegen...

— **A**...  
totta ki...  
sorsjáté...  
gyámoli...  
s egi...  
Összes...  
ára 1...  
korona...  
gyak ha...  
művésze...  
is több...  
hagyaté...  
is bizto...  
a vidék...  
jegyek...  
hó 23-

— **A**...  
kikelt...  
módon...  
dászhoz...  
gácsa)...  
Az...  
nincs...  
tani...  
vitak...  
tovább...  
ők ge...  
A l...

— **T**...  
T...

emlékei közé fogja iktatni. Az iskola évenként közvetett vagy közvetlen segély címén a tanulókat 66—80.000 korona összeggel segíti. Itt is megteszi a kötelességét, de a közönség igénybe nem vételével elzárna az alkalmat attól, hogy egyesek is hozzájáruljanak a jó, de szegény gyerekek öröme megszerzéséhez, vagy esetleg egyesek maguk küldjenek fel maguk költségén egy-egy tanulókat a kiállításra. Ilyen célra pénzintézetek is áldoznak jótékonyági átalányukból!

— **Az uszorások ellen.** A belügyminiszternek az igazságügyi miniszterrel egyetértve kiadott titkos rendelete utasította a csendőrséget, hogy a hol a csendőr őrzőjáratok hivatalos járataikban értesülést szereznek, hogy egyesek uszorával foglalkoznak, az ilyeneket jelentsek föl a kir. ügyészségnek. A rendeletnek meg is volt az eredménye. Eddig Szilágymegye területéről érkezett 68 uszorás ellen feljelentés. Szilágymegye után számban mindjárt Szathmármegye következik.

— **Jó tanács.** Mindazoknak, kik pázsitot akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy szerezzék be Mauthner Ödön csász. és kir. udvari magkereskedéséből Budapesten a „Sétateri” vagy a „Margitszigeti” fűmagkevereket. Ezeket már 29 éve szállítja Mauthner Budapest és a Margitsziget oly bámulatra méltó és gyönyörű sétateri részére.

— **A „Zenélő Magyarország”** idei X. évfolyam 8-ik füzeté jelent ma meg, s a következő érdekes és divatos zeneüjdonságokat hozza előfizetőinek: I. Gaál Ferencz „Még mielőtt megláttalak” műdalt. II. Lengyel Miska „Édes anyám, ne sirasson engemet” magyar dalt. III. Yvon Ch. „Álomképek” „Visions” keringőt. A legkedveltebb zongora zeneüjdonságokat hozza a minden zenekedvelőnek kiváló fontosságú zeneüjdonságát, hogy előfizetői az érdemesebb zeneüjdonságokat, a mi az év leforgása alatt megjelenik havonta kétszer mindenkor 12 oldal tartalmán kapják. Előfizethető a most meginduló X. évfolyam II. évfolyamára, valamint az első évfolyamokra is 6 füzetre 3 koronával a „Zenélő Magyarország” (Klökner Ede) zeneüjdonság-hivatalában Budapesten, VIII. József-körút 22/24., a honnan érdeklődőknek mutatvány füzetet ingyen és bérmentve küldenek, s honnan minden nyomtatásban megjelent zeneüjdonságát a legjobban megrendelhető.

— **„Baromfitenyésztés”** cím alatt Hreblayné Dedinszky Adél szerkesztésében husvét vasárnapján új heti képes folyóirat indult meg. E lap, a melynek munkatársai hazánk legelőkelőbb gazdasági írói, felőleli a gazdasági, és sport baromfi-galamb és éneklő madár és a házi nyultenyésztési ágazatokat. Az első szám igen változatos és értékes tartalommal szines alakban jelent meg. E heti folyóirat ára a folyó évre 6 korona. Megrendelhető a „Baromfitenyésztés” kiadó-hivatalában Budapest VII., Csömöri-út 5 sz. pósta-talványon. Mutatványszámot bárkinek azonnal és ingyen küldünk. Ezen kitűnő lapot az érdeklődők figyelmébe melegen ajánljuk.

— **A Tanítóországi igazgatóság** most bocsátotta ki a sorsjáték tervezetét. A tervezet szerint a sorsjáték tiszta haszna tanítói jótékony intézmények gyámolítására és az újságírók egyesülete segítő lapja a segélyezésére fog fordítani. Összesen 300000 sorsjegyet bocsátanak ki. A sorsjegy ára 1 korona lesz. A nyeremények összértéke 90000 korona, a főnyeremény 30000 korona. A nyereménytárgyak hazai ipari-, iparművészeti tárgyak és a képzőművészet alkotásai lehetnek. Az igazgatóság már eddig is több ezer koronáért vett képeket a Kelety-Taahi hagyatékból. A sorsjegyek nagy részének eladása már is biztosítva van, a mennyiben úgy a fővárosi, mint a vidéki tanítószegély nagy lelkesedéssel igyekezik a sorsjegyek elhelyezésén. A sorsolás folyó évi december hó 23-án van tervezve.

## Csarnok.

### A „fizetésrendezés.”

Motto: „Biztat, kiesit ad.”

(Folytatása és vége.)

A vonaton egy állami patkányirtóval utaztam. Ez is kikelt a fizetésrendezés ellen, mivel a patkányok rézmódon elszaporodtak a vasúti raktárakban (a szaporodáshoz hozzájárul a „Maláricsik”-féle patkányirtó porácsa).

Az állomástól gyalog mentem be Enyedre, mivel nincs módomban ez idő szerint Enyeden fogatot tartani, előttem haladt két fegyőr, a kik elég hangosan vitakoztak a fizetésemelésről azzal érvelve, hogy hovatovább mind több és nagyobb gazemberek kerülnek az ők gondozásuk alá.

A kávéházban olvastam, hogy a közigazgatási tiszt-

viselők is mozgolódnak, utánok fognak jöni a papok, felekezeti tanítók stb. Egy szóval vége, hossza nem lesz a fizetési hajszának.

A múlt szombaton nálunk a képviselő-gyűlésen a községi bakterek 25% fizetéstöbbletet kértek (az eddigi: füst után egy literveka szemes kukoricát 5 literre emelnék). Kérésüket elég ügyesen megindokolták: a mig nem voltak bakterek, hát alhattak ingyen is, senki sem kérte számon, de ha már ezután fizetésért kell aludni, hát legalább fizessék meg becsületesen, mert hát ők is elég becsülettel . . . alusznak.

Az ujonan kinevezett községi bába a tegnapi bejelentés alkalmával arra kért, írnek a uevében egy kérelmet a megyéhez, melyben arra kéri a tekintetes vármegyét, vagy emelje fel a fizetését, vagy rendelje el az alispán ur, hogy több gyermek születése, így legalább az „eljárás költség” címen némi rekompenzációhoz juthat.

A mint látszik, baj van mindenfelé és minél inkább késik a fizetésrendezési törvény, annál inkább növekednek a panaszok és az . . . adósságok.

Én csak azt ajánlom a t. képviselő uraknak, hogyha már a ház asztalán van az a törvényjavaslat, csak minél hamarabb szavazzák meg, mert: valamint a leg-híresebb francia szakács sem tud olyan ételt főzni, hogy minden ízlet kielégítsen; ugy a legjelesebb kodifikátor sem tud olyan törvényjavaslatot szerkeszteni, hogy az mindenki igényeinek megfeleljen.

Ami egyszer csak emberi mű, az a főkélytelenség belyegét magán hordja. Tökelyest, hiba nélkül csak maga az isten tud létre hozni, s még az sem tetszik mindenkinek, pelda rá az időjárás.

A miniszter urakat pedig arra kérem sok szegény kis hivatalnok és hitelező nevében: készítsessék az utalványásokat minél gyorsabban, hogy mire a fizetésrendezés törvénye szentesítve lesz — az utalványok az adóhivatalhoz expedíálhatók legyenek.

Arról jót állok, sőt egy lyukas 10 filléresre 100 koronát merek tenni, hogy a kinek nem tetszik a fizetési többlet, az . . . vissza nem fogja utasítani.

Födolog az, hogy ne sokat teketóriázzanak vele, mert Bárocy Sándor előtt már megírták: „Bis dat, qui cito dat.”

Mert abban, hogy huzzák, halasszák a dolgot, egyéb hasznauk nincs, minthogy a hitelezőink . . . hallgatnak.

Ez is valami.

Szabó Gyula

fizetésrendezés alatt álló polgár.

### Szekerestői üzenetek.

B S. Edinburgh. A „német” természetrajzt megkaptam, köszönöm, nagyon jól sikerült. Legközelebb megkérdeznék a husvétot hogy töltötöd? Nálunk minden egyéb hangulaton az országos politika dominál. N. P. t. biztásd a nevemben, hogy ő is írjon egyetmást. Sokszoros üdvözlét mindkettőtöknek.

Marosujvár. Referálját, mivel későn érkezett, kénytelenek voltunk a jövő száma hagyni.

Szerkesztőség:

**Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.**

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

## KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szög 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés belyegdíjmentes. Levélbeli tudakozásra szívesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékeljük. Hirdetéseket a kiadó-hivatal vesz fel.

Jóhangu czimbalom eladó. Tóth-utca 7.

Használt kerékpár, újonnan felszerelve, igen jó állapotban levő, rendkívül olcsón eladó. Értekezni lehet Rózsa-utca 8. szám alatt.

Sz. 4584—1902.

tkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A balázsfalvi kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Demeter Lajos végrehajthatónak Dendiu Jakab végrehajtást szenvedő ellen 184 kor. 20 fillér s jár. iránti végrehajtás ügyében a veresegyházi 497 sz. tkvben A + 5 r. sz. 639/2 hr. sz. alatti ingatlanára 166 kor. s a 6 r. sz. alatt bejegyzett 1118/627016 rész közönséglelőbeli illetményére 48 kor., továbbá a veresegyházi 590 sz. tkvben a végrehajtási zálogjoggal terhelve öv. Oprea Gravané Iltu Elisabeta javára A + 9 r. sz. alá átjegyzett 514 hr. sz. ingatlanra

398 korona kikiáltási megállapított árban a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi április hó 28-ik napjának d. e. 10 órákor Veresegyháza községében tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adani.

Árverezni szándékozók, kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

Balázsfalván, 1902. december 28-án.

Csiszér,  
kir. aljárásbíró.

154 1—1

Sz. 923—1903. tkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A balázsfalvi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az Albina nagyszabedni takaré- és hitelintézet végrehajthatónak Puja Juon és társai végrehajtást szenvedők ellen 618 kor. 30 fillér s jár. iránti végrehajtás ügyében a farkastelki 140 sz. tkvben A + 1 r. 300 2 hr. sz. ingatlanokra 13 kor., a 2 r. 317, 318 hr. sz. 374 kor., a 3 r. 481 hr. sz. 44 kor., a 4 r. 530 hr. sz. 12 kor., az 5 r. 588 hr. sz. 56 kor., a 6 r. 630 hr. sz. 27 kor., a 7 r. 768 hr. sz. 120 kor., a 8 r. 769 hr. sz. 50 kor., a 9 r. 856 hr. sz. 77 kor., a 10 r. 1056 hr. sz. 51 kor., a 11 r. 1248, 1249 hr. sz. 20 kor., a 12 r. 1336 hr. sz. 22 kor., a 13 r. 1721 hr. sz. 28 kor., a 14 r. 1871, 1872, 1873, 1876, 1877 hr. sz. 161 kor., a 15 r. 2075 hr. sz. 13 kor., a 16 r. 2081, 2082 hr. sz. 163 kor., a 17 r. 2130 hr. sz. 148 kor., a 18 r. 2220 hr. sz. 22 kor., a 19 r. 2233 hr. sz. 78 kor., a 20 r. 2234 hr. sz. 29 kor., a 21 r. 2427, 2728 1 hr. sz. 118 kor., a 22 r. 2729, 2730 hr. sz. 139 kor., a 23 r. 3070 hr. sz. 4 kor., a 24 r. 3095 hr. sz. 103 kor., a 25 r. 3451 hr. sz. 45 kor., a 26 r. 3454 hr. sz. 26 kor., a 27 r. 3699 hr. sz. 36 kor., a 28 r. 3814 2, 3815 hr. sz. 8 kor., a 29 r. 3816/1 hr. sz. 11 kor., a 31 r. 3896 2 hr. sz. 10 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi május hó 1-én d. e. 10 órákor Farkastelke község előjáróságánál tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is, de az utóajánlati összegnél nem kevesebb vételárért el fognak adani.

Árverezni szándékozók végre kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint tkvi hatóságtól.

Balázsfalván, 1903. évi március hó 20-án.

Csiszér,  
kir. aljárásbíró.

130 1—1

Sz. 5911—1902. tkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt nagyenyedi kiegészítő takarékpénztár végrehajthatónak dr. Garda Kálmán ügyvéd mint ügygondnok által képviselt Bibik Simon hagyatéka végrehajtást szenvedő elleni 380 korona tőke s jár. iránti végrehajtás ügyében az intregald 263 sz. tkvben foglalt A + 1—4 r. sz. 3682/1, 3686 1, 3687 1, 3688 1, 3931 2, 3932 2, 3957 2 4277 1, 4279 a/2, 4280/2, 4281 hr. sz. alatt jelenleg 898 korona becsárban az árverést elrendelt ingatlanokra összesen 898 korona becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1903. évi május hó 5-ik napján d. e. 8 órákor Intregald községében tartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adani.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsértékének 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságtól.

Nagyenyeden, 1902. október hó 8-án.

Weiner,  
kir. aljárásbíró.

132 1—1

309—1903

v. szám.

### Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi királyi járásbírósgnak 1903. évi V. 242 sz. végzése következtében dr. Garda Kálmán ügyvéd által képviselt Telegi Kálmán javára nagyenyedi Simalya Mihály és fia ellen 300 korona s jár. erejéig 1903. évi március hó 7-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján foglalt és 2824 kor. 32 fillérre becsült következő ingóságok, u. m. bolti árucikkek nyilvános árverésen eladatkak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbírósg 1903-ik évi V. 242 2 számú végzése folytán 300 korona tőkekövetelés, ennek 1902. évi december hó 15. napjától járó 6% kamatai, 1/3 % váltó-díj és eddig összesen 59 kor. 10 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Nagyenyeden alperes özég főülletében leendő eszközésére 1903. évi április hó 23-ik napjának d. e. 10 órája határidőül ki-tűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsárban alól is el fognak adani.

Kelt Nagyenyeden, 1903. évi március hó 31. napján.

Gajzágó Simon

kir. bírósági végrehajtó.

146 1—1

női és férfi divatáru kereskedő Nagyenyeden, tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy a tavaszi idényre üjdonságai honi férfi és női ruhaszövetekben, batisztok, kretonok, szatenok, oxfordok, inettek, zephirek, gypaju és csipke-függönyök, ág- és asztalterítők és futószőnyegekben már teljesen beérkeztek s azok megtekintésére b figyelmét felhívja.

# Tángerl József

## Gyomorbetegségeknek nagyon fontos!

Étvágytalanságot, gyomorbajt, gyomorémelygést, rossz emésztés folytán beállott főfájást, gyomorgyengeséget, emésztési zavarokat stb. azonnal biztosan eltávolítanak az ismeretes **Brady-féle Máriacelli gyomorcseppek.**

Valamennyi gyógyszerárban kaphatók. Sok ezer köszönő és elismerő irat. Főraktár Nagynyeden: Kovács J. gyógyszerárban. Ára üvegenként használati utasítással 80 fillér, dupla üveg 1 kor. 40 fillér. Hamisításoktól óvakodni kell: a valódi Máriacelli gyomorcseppek védjegyével és aláírással: ellátva. Figyelembe veendő, hogy a régi jöhrnévű valódi Brady-féle Máriacelli gyomorcseppek ára üvegenként 80 fillér, dupla üveg 1 kor. 40 fillér, míg a nem valódi, csekélyebb értékű utánzatokat olcsóbb árban, többnyire 70 fillérért kínálják. 471 11-12

A híres és közkeletűségnek örvendő K. Impér

## „Répáti“ Savanyúvíz

mai naptól kezdve közvetlenül a forrástól egészen friss töltésben kerül forgalomba

Purjesz Zsigmond dr. prof. a következőképpen nyilatkozik: „Bizonyítom, hogy a „Répáti“ savanyúvizet a nyákhártyák hurutos bántalmái ellen ismételve jó sikerrel alkalmaztam.“

Dr. Lengyel Béla m. kir. tud. egyetemi tanár szakvéleménye a következő:

„A K. Impér „Répáti“ forrás oly kitűnő egyénes savanyúvizet szolgáltat szerencsés összetételével, mint rendkívül dúsz szénadtartalma folytán megérdemli, hogy a maga nemében a legkitűnőbb egyikének tekintessék.“

Dr. Hanko Vilmos tanár, az E. K. E. balneológiai oszt. titkára e vizről így vélekedik:

„A „Répáti“ viz nemcsak, mint elvezeti viz kitűnő, hanem mint gyógyító ital is megbecsülhetetlen s a Csehországból hozott drága Krondorf vízzel minden tekintetben versenyez.“

Mindig friss töltésben kapható Nagynyeden

Fenichel Lázár főraktárosunknál, Fötér 25, a fűszerkereskedésekben és a vendéglőkben.

10 14-\* „Répáti“ forráskezelőség.

„Rapid“ nélkülözhetlen tisztító szer, 1 kis üveg 20 fillér.

## Vorobicz Kálmán

vászon-, női és férfi divat, kézmű- és rövidáru-üzlete Nagynyeden, Fötér (Hid mellett.)

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy Nagynyeden és vidéke részére a kolozsvári

### „KRISTÁLY“

## gőzmosó- és tisztító-intézet

képviselőjét átvettem, hol remek tisztítás eszközöketik férfi- s női fehérneműk s ruhadarabokban.

Árjegyzék üzletemben mindenkor kapható.

Egyben van szerencsém tudatni, hogy az idény előrehaladottsága folytán

### őszi és téli árucikkeim

u. m. kelmék, barchetek, keztüük, harisnyák, sapkák s más hasonnemű cikkek

### tetes árengedménnyel

lesznek üzletemben elárúsítva.

Csak rövid ideig.

Kitűnő tisztelettel

Vorobicz Kálmán.

7 27-\*

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközölköttek.

## Hirdetéseket!

felvesz a kiadóhivatal:

Földes Ede könyvkereskedése Bethlen-utca 2.

Kutyfalvi uradalomban

5 db magyar bika van

eladó,

a bikák 2 évet töltöttek, szépen fejlettek.

Értekezni lehet Bedőházi Pál urad. tisztartóval Kutyfalván.

142 3-4

Nagynyedi kisegítő takarékpénztár r. t.

Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9-12 óráig.

Zárt üveges és nyitott 8 oszlopos gyázkocs mindig rendelkezésre áll.

## Tángel József

temetkezési intézete

NAGYNYEDEN, Fötér 4., lakás ugyanott az emeleten.

Alulírott a legmélyebb tisztelettel utalni bátorodom intézetemnek rövid 3 évi fennállása óta szerzett azon elismerésekre, melyeket az eltakarítások körüli **czere- moniaknak**, pontos, időmos, kegyeletteljes és szakavatott eljárásomért bírok, úgy a főnemesség, mint a földbirtokosság és a t. közönség részéről.

Itt szerényen legyen szabad megjegyznem, hogy ezen elismerések és fokozódó bizalom teljes megnyerhetése és jövőbeni megtartása a n. é. közönség részéről arra ösztönzött, hogy — nem tekintve fáradság és anyagi áldozatot — intézetemet, több hazai nagy városok temetkezési intézeteinek színvona'ára emeljem.

Ujjonan szerzett beruházási tárgyaim, melyek a n. é. közönség részéről intézetemben bármikor megtekinthetők, lehetővé teszik, hogy az általam rendezett **temeté- seket** a legimpozánsabb menet és legszigorubb felügyelet alatt a legutányosabb árak mellett eszközölhessem.

Mindezekből kifolyólag a legátázatosabban ajánlom magam, előforduló gyász esetek alkalmával az eltakarítás foganatosítására, személyesen intézkedem minden megbízás felett és minden igyekezettel azon vagyok, hogy megbízóim teljes elismerését és bizalmát kiérdemeljem.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradtam Nagynyed, 1903. márczius hó 10-én

kiváló tisztelettel

Tángel József.

103 11-\*

Koszoru-szalagok.

Összes kávé fajokat leszállított áron ajánlom.

Mint az általánosan legjobbnak és megbízhatónak elismert Mauthner Ödön cégnek bizományosa van szerencsém tudatni, hogy

## MAUTHNER-féle kertii vetemény, virág és gazdasági magvak

megérkeztek, mind leblombázott áruk, teljesen jót állók, úgy szinten megérkeztek gazdasági cikkek: **gereblyék, ásók, kapák, szántó- vasak**, mind a magyar ipar termékei, jó munka, jutányos áron.

A legjobbnak ismert hatású keserűvíz 2-3 napig tart „**Ferencz József**“ keserűvíz nálam kapható, ugyszintén az alábbi ásványvizek friss töltésben:

Borszéki horviz	Giesshübli	Salvátor
Bikszádi	Karlsbadi	Selters
Bilinyi	Krondorf	Sztojkal
Budai (Ferencz József	Levicoi	Szobranci
Losér János hor-	Margit	Parádi keserü
gony jegyü)	Marienbadi	Parádi Arzenes

Előpatáki Saját gyártmányú sodrony-fonataimat ajánlom mint legelőszelűbbet, legelősb- bat, legártósabbat, bármiféle kerítéshez, úgy szintén önozott tuskés sodronyt leg- olesobb árban.

6 14-\*

Rézgálicz. Vermorell permetezők, Raffia szőlőkötöző legolesobb árban, kékkő szőlő és növények permetezésére leszállított áron.

Legjobb hírnevű vízimalmi lisztek raktára.

Elvém: szolid haszon nagy forgalom.

Legszolidabb, szigoruan határozott árak.

Előfizet  
helyben házho  
post  
Egész évre  
Fél évre  
Negyedévre

Egyes szám

Hird  
centiméter  
dők és gyárosol  
ben

Nyitl tér

De láss  
ha idejébe  
Az ujjon  
den évben  
tandó. A t  
az időszá  
hivatott p  
nak legin  
első sorba  
a védköte

Az ujjon  
maga utá  
sorozásra  
nem 400.  
Ha eze  
kat és a  
vagy gyal  
a sorozás

Ha má  
munka id  
aratás, es  
kénytelen  
jében hoz  
egyesekre  
származu

Meg  
hiánya,  
akkor m  
latra h  
Az ós  
rányok  
nyal is  
nem ma  
lene bev  
ujjonzo  
mert a  
kellene

Már  
czozást  
az illet  
mindazo  
akik sze  
nak, a t  
ber veg  
sem vol